

2011年12月19日8时30分,这个时间注定将成为中国足球史上里程碑式的时刻。这天上午,轰动全国的足坛反赌扫黑案在辽宁省铁岭市中级人民法院开庭,原体育总局足管中心女子部主任、中国足协官员张建强第一个站上了被告席。从这一刻起,中国足球反赌扫黑案拉开了审判的大幕。

当地部分人大代表、政协委员,媒体记者、球迷和其他群众代表,以及被告人张建强、李志民的家属等近百人旁听了庭审。

庭审调查结束后,法庭宣布择期宣判。



张建强庭审后被押送离开法庭

2011年12月19日,足坛反赌扫黑案首次开庭 涉嫌受贿273万元,张建强昨日过堂,择日宣判 十几笔赃款,催生一头白发



张建强庭审时



庭审现场

张建强满头白发,首个站上被告席

上午8时30分许,铁岭市中级人民法院第21审判法庭座无虚席,来自最高人民法院、最高人民检察院、国家体育总局等有关单位以及涉案人员的家属等约60人旁听了庭审。8时42分,随着法官指令的发出,张建强在法警的看押下缓步走进法庭。他仍然面容整洁并梳着一贯的背头露出了巨大的前额,只是很多头发都已花白,绿色的棉衣外面套着橙色印有“铁看”字样的监服。1966年出生的张建强今年刚刚45岁。

收受多家俱乐部贿赂达273万元

据公诉机关指控,1997年4月至2009年10月,张建强在任国家体育总局足球管理中心业余部副主任、女子部主任等职务期间,多次非法收受他人财物,共计人民币238万元,其行为已经构成受贿罪。公诉机关指控的犯罪事实中,包括收受鲁能、申花、舜天、红塔、国力、沈阳华晨(原海狮)等多家俱乐部的贿赂。此外,张建强又在2003年11月与足球裁判陆俊通谋,在执裁比赛中对上海申花俱乐部给予关照,收受该俱乐部人民币70万元与陆俊平分。案发后,张建强上缴赃款260.95万元。

另外,2003年9月、11月,被告人李志民利用担任陕西国力足球俱乐部董事长的职务便利,为四川冠城、上海申花等足球俱乐部所属足球队在当年保级、夺冠等事项谋取利益,先后2次收受上述俱乐部人民币共计250万元。案发后,李志民上缴全部赃款。



被告反应

对于公诉人举证总答“没有异议”

“没有异议”是张建强及其辩护律师说出的最多的一个词组。对于公诉人的举证,张建强均表示属实。在双方控辩期间,张建强的情绪一直比较低落,在公诉人和审判长询问时经常低着头。庭审调查结束后,法庭宣布择期宣判。



案情揭秘

足协五高官涉案细节曝光

昨日中午,央视《法治在线》栏目再次“重拳出击”,首次披露了足坛反赌扫黑系列案件中关于南勇、谢亚龙、李东生、杨一民、蔚少辉等前足协高官的涉案细节。



南勇:20万元操控沈阳假球

南勇涉案的比赛是1999年甲A联赛中,沈阳海狮客场挑战吉林敖东。南勇供述:“当时沈阳为了保级,就想和对方建立联系,但是他们领导是刚上任的,并不认识对方。他们就找到我,希望通过我和对方建立联系,但是我也不认识敖东方面的人。我就跟分管的(延边)州领导打电话,让客场(海狮)的人到延边见面,就是方便沟通。他们之后怎么谈的,跟谁见的面我就不知道了,但应该和对方谈的是比赛的问题。”

随后南勇供述:“后来等到全年比赛结束后沈阳海狮的总经理找到我,感谢我对他们俱乐部的关心,给了我20万块钱。”



谢亚龙:收20万元确保山东夺冠

谢亚龙在看守所内的供述,谢亚龙称在2006年山东鲁能主场对阵北京国安的比赛中,在裁判的选派和执法上伙同南勇给予山东鲁能照顾,事后收取山东鲁能20万元贿赂。事后,鲁能将发放奖金的一部分向谢亚龙行贿。谢亚

龙供述:“他们拿了联赛冠军,也奖励了我一份,当然都是翻过年(2007年)来的事情了,考虑到我的职位,这个由头,希望帮助和关照下,也是因为我手里有这个权利,人家想和你搞好关系。”

此后,谢亚龙又接受前国奥主帅杜伊科维奇经纪人贿赂5万元人民币。



杨一民:收一万美金 暗箱操作体检

杨一民在看守所内的供述,杨一民供称接受原江苏舜天总经理潘强1万美金的贿赂,在体能测试中徇私舞弊。

负责体能测试。后来,在联赛开打之后,我去那边当比赛监督,有一次潘强晚上来看我,我就说在不违反大原则的情况下,能关照尽量关照。”

回忆当时的情况,杨一民供述:“当时他给我一万美金,我没要。但是他放下钱就跑了,我就收了。”



蔚少辉:选国脚收受贿赂

原国足领队蔚少辉在看守所内的供述,据蔚少辉供述,2009年,他接受原长春亚泰队国脚

闫峰价值10万元的贿赂,帮助其进入国家队。消息称,向蔚少辉行贿的并非仅仅闫峰一人,但消息没有披露其他人的姓名。



李冬生:接受青岛中能15万元贿赂

原足协裁委会主任李冬生的供述称2009年青岛中能为保级向其行贿15万元求照顾,他便委派黄俊杰吹罚青岛与广州这场事关保级的比赛。

李冬生透露,2009赛季他先后4次收了青岛中能一共15万元人民币。

综合新华社、《法制晚报》等

“我现在十分后悔,十分懊恼,由于错误的行为,使中国足球的事业遭受了损失。念及自己在任职中国足协女子部负责人期间,中国女足两获世界亚军、女青也两获世界第二名,给中国足球作出过贡献,希望法庭能给予考虑,公正判决。”

——张建强



受贿记录

昔日管裁判 今日被审判

1997年~2002年,张建强利用任国家体育总局足管中心业余部副主任、女子部主任、足协裁判委员会主任等职务之便接受贿赂。

1997年4月,张建强主管裁判期间,陕西国力为得到裁判关照进入甲B,当时主教练贾秀全送给张建强40万元,此后张建强安排陈超做陕西和长春的主裁判,此后陕西进入甲B。

1998年,陕西国力为了继续得到关照,由贾秀全送了张建强50万元。

1999年,云南红塔足球俱乐部为了获得关照,由王宝山送给张建强5万元。此后案情涉及著名的渝沈之战,当时沈阳华晨为保级,由总经理章建先后送给张建强68万元,张建强安排陆俊做第四裁判,当时比赛晚开场5分钟,最后沈阳队在第92分钟进球。

1999年,云南红塔为报答张建强的关照由王立人向张建强行贿3万元。

1999年,江苏舜天为获得裁判的关照,通过潘强先后4次送给张建强8万元。

1999年,申花在甲A获得关照,通过潘强送给张建强10万元。

2000年,山东鲁能为了感谢张建强在裁判安排方面的关照,获得1999赛季甲A和足协杯冠军,总经理邵克难向张建强行贿40万元。

2003年,张建强涉嫌非公人员受贿。

2008年2月,张建强任国家体育总局足管中心女子部主任期间,武汉体育局感谢女足世界杯、城运会期间张建强的帮助,由付强在重庆永川送给张建强3万元。

此后江苏华泰女足为感谢张建强的关照,送给张建强8万元,湖北女足为获得关照,送给张建强1万元。

2009年,浙江杭州女足为感谢张建强,送给张建强2万元。

2003年,甲A最后一轮,上海申花与上海国际一战,申花向张建强行贿70万元,后者与陆俊每人分得35万元。